

дих вкіаацдеоп чжотоп „ДѢЯТЕЛЬ“. напрэпідоп — гаёзюк
кіярвіеаціа атвяа (Библіографическая замѣтка).

Часто сельскіе приходскіе священники и прочіе члены причта,
не располагающіе значительными денежными средствами, но желающіе

имѣть у себя подъ руками чтеніе, въ видѣ недорогихъ періодическихъ изданій, затрудняются въ выборѣ таковыхъ изданій. Журналы духовные большою частію дороги, а свѣтскіе, помимо своей дороговизны, весьма часто не имѣютъ рѣшительно никакого отношенія къ православію и Церкви, а иногда даже носятъ и прямо неправославный и противуцерковный характеръ. Наши свѣтскіе журналы и газеты обыкновенно избѣгаютъ вопросовъ церковно-религіозныхъ. Единственная и притомъ довольно слабая точка соприкосновенія ихъ съ церковью — это краткая сухая біографическая свѣдѣнія о некоторыхъ церковныхъ дѣятеляхъ. Этими біографіями, юбилейными замѣтками и некрологами и ограничивается отношеніе нашихъ свѣтскихъ періодическихъ изданій къ Церкви. Явленіе, конечно, прискорбное: оно свидѣтельствуетъ лишь объ удаленіи современныхъ господъ редакторовъ отъ Церкви и даже объ ихъ положительной безрелигіозности.

Но, къ счастію, справедливо изреченіе, что „нѣтъ правила безъ исключенія“. Такимъ счастливымъ исключениемъ въ указанномъ отношеніи среди массы русскихъ періодическихъ изданій является одинъ очень недорогой журналъ, издаваемый и редактируемый свѣтскимъ же лицомъ. Журналъ этотъ, служацій органомъ Казанского общества тревости, носить название „Дѣятеля“. Редакторомъ его состоитъ А. Т. Соловьевъ, известный въ Казани общественный дѣятель, — человѣкъ, хотя и не получившій специального богословскаго образованія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, но въ высшей степени религіозный и преданный православію. Глубокое убѣжденіе въ триединости православія, живое сознаніе необходимости церковнаго единенія людей, высокое религіозное настроеніе этого человѣка сказывается какъ во всей его живой, плодотворной дѣятельности, такъ и въ каждой его собственной статьѣ. Уже самая первая статья его въ январской книжкѣ „Дѣятеля“ за текущій годъ, подъ заглавіемъ „Съ новымъ годомъ“, весьма опредѣленно характеризуетъ направленіе этого журнала и самое міровоззрѣніе его редактора. „Разнообразны по своему общественному положенію,—такъ начинаетъ свою статью А. Т. Соловьевъ,—подписчики журнала „Дѣятель“, да потому, поздравляя ихъ съ новымъ годомъ, я долженъ былъ бы имъ выскажать различные пожеланія, но такъ какъ всѣ подписчики христіане, то цѣль жизни и желанія ихъ должны быть одни: дающія полное довольство и

счастіе человѣку самосовершенствованіе и общественное служеніе, служеніе благу ближняго, завѣщаннія христіанамъ Господомъ Иисусомъ Христомъ, сказавшимъ: будьте совершенны и милостивы". Съ такими словами не обращался къ своимъ читателямъ еще ни одинъ изъ редакторовъ свѣтскихъ журналовъ. Религіознымъ настроеніемъ г. Соловьева и его всецѣлой преданностью Церкви объясняется и то направленіе, какое принялъ въ послѣднее время журналъ „Дѣятель". Хотя этотъ журналъ, по своей программѣ, есть журналъ *свѣтскій*, однако по своему дѣйствительному содержанію и характеру онъ въ послѣднее время сдѣлался скорѣе журналомъ *духовнымъ*, такъ какъ въ послѣдніе три года въ немъ преобладаютъ статьи религіозно-нравственного содержанія. Книжки „Дѣятеля" за настоящій годъ даже изобилуютъ таковыми статьями. Всѣ статьи духовнаго содержанія, помѣщенные въ нынѣшнемъ году на страницахъ „Дѣятеля", отличаются строго православнымъ направленіемъ, своею жизненностью и серьезностью. Изъ такихъ статей наибольшаго вниманія заслуживаютъ слѣдующія: *Какъ всякий христіанинъ можетъ потрудиться въ устроеніи на землѣ Царства Божія (архим. Андрея)*, О томъ, что будто-бы у насъ праздниковъ много (*его-же*), *Изъ православнаго церковнаго ученія забытыя мысли (его-же)*, *Нѣкоторые характерные признаки принадлежности къ православной Церкви (его-же)*, Царь и народъ, Русь православная, въ Саровѣ (*его-же*), Семь словъ Христа Спасителя со креста (*A. Рождествина*), Святая ночь, День победы и Ради свѣтлаго дня (*его-же*), *Развѣнчанный эгоизмъ (Е. Рязиной)*, *Правда о талмудѣ и талмудистахъ (Привисляница)*, *Заботы о личномъ спасеніи и общественное служеніе христіанина (Н. Троицкаго)*, *Всѣ-ли евреи спасутся? Богъ зломъ не испытываетъ и др.* Сверхъ того, въ настоящемъ году были помѣщаемы въ „Дѣятель" поученія и рѣчи архіепископовъ Арсенія и Димитрія, епископа Алексія, прот. Іоанна Сергіева (Кронштадтскаго), архим. Андрея и др. Статьи педагогическія и публицистическія, печатавшіяся на страницахъ „Дѣятеля", носили тотъ-же самый строго-церковный, христіанскій характеръ. Таковы слѣдующія статьи: Въ чёмъ должна состоять задача писателя? *Л. Н. Толстой о народномъ образованіи*, Роль женщины въ возрожденіи русского общества, Подъ игомъ иностранной моды, Кто виноватъ? (*A. Баракшина*), Къ вопросу объ обученіи и

воспитаніи (А. Высоковскаго), Истинная благородительность, О служеніи обществу (свяш. А. Ардонскаго), Походъ евреевъ противъ вѣры Христовой (А. Лавина), Еврейская пропаганда (его-же) и др. Какъ органъ Казанскаго общества трезвости, „Дѣятель“ обращаетъ особенное вниманіе на обсужденіе мѣръ, практикуемыхъ въ борьбѣ съ пьянствомъ. Въ каждой книжкѣ „Дѣятеля“ есть особый отдѣлъ подъ заглавіемъ: „Изъ жизни и печати“, въ которомъ приводятся свѣдѣнія о злоупотребленіи спиртными напитками какъ въ разныхъ мѣстностяхъ нашего отечества, такъ и въ его, о вредѣ спиртныхъ напитковъ, о горькихъ послѣдствіяхъ пьянства, о борьбѣ съ алкоголизмомъ и т. д. Помимо этого постоянного отдѣла, въ „Дѣятель“ появлялись иногда и особыя статьи, вызванныя распространениемъ въ Россіи пьянства и посвященные вопросу о мѣрахъ къ ослабленію этого зла въ нашемъ отечествѣ; таковы, напр., статьи: По поводу закрытия некоторыхъ обществъ трезвости, Радѣтели народнаго спасенія, Наша борьба (А. Лавина) и др.

Изъ перечисленныхъ выше статей „Дѣятеля“ можно видѣть, какое глубокое различіе лежитъ между этимъ журналомъ и другими свѣтскими periodическими изданіями: ихъ раздѣляетъ цѣлая бездна... Въ этомъ строго-православномъ направленіи и духовномъ содержаніи „Дѣятеля“ — главная заслуга А. Т. Соловьевъ. Онъ первый у насъ на Руси, не устыдившись и не убоявшись людей вѣка сего, заговорилъ съ своими читателями, какъ истинный христіанинъ и вѣрный сынъ православной церкви. Онъ первый далъ новое, еще небывалое нѣ нашей Россіи направление своему журналу, который официально считается свѣтскимъ журналомъ. Въ то время какъ прочие редакторы обращаются въ своихъ статьяхъ къ своимъ читателямъ, какъ къ людямъ „просвѣщеннымъ“, „культурнымъ“, „людямъ XX вѣка“, А. Т. Соловьевъ видитъ въ своихъ читателяхъ только христіанъ и бесѣдуетъ съ ними, только какъ съ христіанами, обращаясь къ ихъ христіанскому чувству и сознанію. Его журналъ имѣеть въ виду тѣ же цѣли, какія преслѣдуетъ и православная Церковь въ лицѣ своихъ іерарховъ и учителей. „Дѣятель“ — это журналъ церковнаго направленія и въ этомъ отношеніи онъ среди свѣтскихъ журналовъ занимаетъ исключительное положеніе, является единственнымъ въ Россіи. Правда, еще ранѣе „Дѣятеля“ бывали иногда у насъ на Руси

журналы, касавшіеся церковныхъ вопросовъ, напр. „Русь“ (И. С. Аксакова) и „Русскій трудъ“ (С. Ф. Шарапова), но оба эти журнала разсуждали только по вопросамъ о церковномъ устройствѣ и управлениі, совершенно не касаясь вопросовъ православно-христіанского вѣроученія и нравственности. „Дѣятель“ же, наоборотъ, не затрагивая каноническихъ вопросовъ о церковномъ управлениі, занимается выясненіемъ положительного ученія православной Церкви, касается вопросовъ жизненныхъ, близкихъ сердцу каждого христіанина. Это значеніе „Дѣятеля“, какъ распространителя здравыхъ христіанскихъ идей, весьма немаловажно, такъ какъ журналъ этотъ имѣть довольно значительное количество подписчиковъ, въ лицѣ членовъ Казанского общества трезвости. Среди всѣхъ обществъ трезвости, существующихъ въ Россіи, Казанское общество занимаетъ первое мѣсто какъ по количеству своихъ членовъ, такъ и по той живой и широкой дѣятельности, какую оно проявляетъ въ борьбѣ съ алкоголизмомъ и другими пороками русского народа. Въ 1902 году въ Казанскомъ обществѣ трезвости состояло 2073 члена, не считая членовъ отдѣловъ этого общества, а такихъ отдѣловъ, находящихся въ г. Казани (даже въ Сибири) было въ томъ же году около 40. Проповѣдь о трезвой трудовой жизни, выясненіе членамъ трезвенникамъ истинныхъ основъ христіанского вѣро-и право-ученія—дѣло серьезное, важное и спасительное. Нужно только пожелать, чтобы редакторы и другихъ периодическихъ изданій, еще не совсѣмъ отпавши отъ церкви, также не стылись своихъ христіанскихъ воззрѣній, а смило проповѣдывали бы ихъ среди русского народа, отведя въ своихъ журналахъ болѣе или менѣе значительное мѣсто статьямъ религіозно-нравственного содержанія. Первый шагъ уже сдѣланъ, нужно только поддержать и продолжить это доброе дѣло...

По своему направленію и содержанію „Дѣятель“ впливъ достоинъ того, чтобы наше православное духовенство обратило на него свое вниманіе. Желающіе приобрѣсти недорогое периодическое изданіе могутъ смило выписывать „Дѣятель“. Онъ издается въ Казани, при Университетской Типографіи, и выходитъ ежемѣсячно въ видѣ книжекъ, приблизительно по 48 страницъ каждая. Подписная цѣна этого журнала очень не высока: всего только два рубля въ годъ. Замѣтимъ кстати, что наибольшую пользу этотъ журналъ можетъ при-

нести) тѣмъ изъ духовныхъ пастырей, которые ведутъ въ своихъ приходахъ борьбу съ народнымъ пьянствомъ. Такіе борцы за трезвость найдутъ здѣсь для себя много полезныхъ свѣдѣній и цѣнныхъ практическихъ указаний.

Свящ. А. Юрьевский.